
Част 1 – Задачи от часовете 

Задача 1 

Хоризонтално пружинно махало трепти хармонично с амплитуда A = 10 cm. Намерете къде се намира тялото в 

началото на движението си(t = 0), ако има начална фаза: 

а) φ0 = 
3

8
π                                                 б) φ0 = –

2

3
π                                        в) φ0 = –π 

 

Задача 2 

Пружинно махало трепти с амплитуда A = 6 cm. Намерете кръговата му честота и периодът му, ако скоростта 

му е v = 29,5 cm/s, когато то се намира на разстояние x = 1,12 cm от равновесното положение. 

Задача 3 

Тяло с маса M е завързано за хоризонтална пружина с коеф. на еластичност k = 162. Махалото е пуснато да 

трепти хармонично с кръгова честота ω = 9 Hz. Намерете: 

а) Периодът и честотата на махалото. 

б) Масата на тялото – M. 

Задача 4 

По тръба с радиус r = 6 cm тече вода със скорост 1 m/s. Тръбата има стеснен участък с радиус 2 cm. Колко е 

скоростта на водата в него? 

Задача 5 

По кръвоносен съд с радиус r кръвта се движи със скорост v. Съдът се разклонява на 18 части, всяка от които 

има радиус r/3. Намерете скоростта на кръвта в разклоненията на кръвоносния съд.  

Задача 6 

 

 

Тръбата на Вентури може да се използва, за да се измери дебитът Q на 

водата ( L/s), течаща по водопровод. Определете дебита Q, ако радиусите 

на двете тръби са r1 = 10 cm и r2 = 5 cm. Разликата в налягането на водата 

в двете тръби е p1 – p2 = 2,4.104 Pa. Плътността на водата е ρ = 1000 kg/m3 

 
Задача 7 

Обемният поток на кръвта през голямата артерия на куче е Q = 1 cm3/s. Радиусът на артерията е R = 0,4 cm. 

Определете: 

а) средната и максималната скорост на кръвта. 

б) разликата в налягането Δp в двата краяна участък от артерията с дължина L = 10 cm. 

Вискозитетът на кръвта е η = 2,1.10-3 Pa.s 

Задача 8 

Как ще се измени кръвният поток през артерия, ако радиусът на артерията се намали √2 пъти?  

Разликата в налягането приемете за постоянна. 

 



Задача 9 

Аортата на възрастен човек има радиус R = 1,3 cm. Определете изменението на налягането Δp на разстояние  

L = 20 cm по нейната дължина, ако кръвният поток е Q = 0,1 L/s. Вискозитетът на кръвта е η = 2,8.10-3 Pa.s 

Задача 10 

Машинно масло тече по тънка тръбичка с радиус R = 0,9 mm и дължина L = 10 cm. Каква разлика в налягането 

Δp трябва да се поддържа в двата края на тръбичката, за да се осигури обемен поток на маслото Q = 5 mL/min? 

Вискозитетът на васлото е η = 0,2 Pa.s. 

Задача 11 

Водата навлиза в хоризонтална цилиндрична тръба на водопровод със средна скорост vср = 10 m/s. Колко е 

радиусът на тръбата, ако ви е известно, че налягането на водата намалява с Δp = 4 kPa след като водата измине 

разстояние L = 2 km по дължината на тръбата. Вискозитетът на водата е η = 1.10-3 Pa.s. 

Част 2 – От теста на матурата 

Задача 1 

 

Задача 2 

 

Част 3 – С пълно решение от матурата 
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